
Atti Parlamentari —- 5968 — Camera dei Debutati 
LEGISLATURA X X I — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 7 FEBBRAIO 1 9 0 3 

Presidente. Viene poi l ' emendamento del-
l 'onorevole F rasea ra Giuseppe, ohe è quello 
che più si distacca dal p r imo capoverso. 
Lo ri leggo: 

« Alle parole del p r imo comma: « le 
indenni tà saranno l iquidate in base al l 'ar-
ticolo 39 e seguent i della legge 25 giugno 
1865 n. 2359 da un Collegio per i ta le perma-
nente ecc. » sosti tuire le seguenti : » le in-
denni tà saranno l iquidate in base al red-
dito medio del fondo a lordo delle imposte 
predial i , duran te l 'u l t imo decennio, capi ta-
l izzato al 100 per 8. La valutazione del 
reddi to sarà fa t ta da un Collegio per i ta le 
permanente ecc. » 

Onorevole Fraseara , mant iene il suo e-
mendamento? 

Fraseara Giuseppe. Mantengo il mio emen-
damento nel quale ho introdotto una sostan-
ziale modificazione, aderendo anche al l ' idea 
del relatore, modificando i l 9 in 8, ciò che 
vuol dire la capital izzazione al 5.75 netto. 
E non dico altro. 

Presidente. La Commissione ed il Governo 
non accettano l ' emendamento dell 'on. Fra -
scara. Lo pongo a par t i to . 

(Non è approvato). 
Viene ora l ' emendamento dell 'onorevole 

Manna.... 
Manna. Chiedo di par lare . 
Voci. Lo r i t i r i . 
Manna. Non r i t i ro n iente affatto, anzi ! 
La maggioranza della Commissione ha 

concordato un emendamento, che è il mio 
con alcune modificazioni. (Interruzioni). 

Presidente. Ma dichiar i se r i t i r a o no. 
Manna. Signor presidente, chi par la da 

una par te , chi par ta dal l 'a l t ra , e quindi non 
si riesce a farsi capire. 

Una voce a destra. Ma questo è un proce-
dimento tu t to nuovo. 

Manna. Sarà una cosa nuova, come volete! 
Quando la Commissione si r iun ì per d iscu-
tere l 'ar t . 6, alcuni commissari! non erano 
presenti, io ero malato. Per tan to non v i è 
ragione per cui la Commissione non possa 
r i to rnare sulle precedenti deliberazioni. (In-
terruzioni). 

Presidente. Ma questa discussione è inut i le 
dichiar i se mant iene o r i t i ra il suo emen. 
damento. 

Chimirri, relatore. Chiedo di par lare . 
Presidente. Par l i . 
Chimirri, relatore. Io non posso accettare 

l ' emendamento , che oggi è sottoscrit to dal la 
maggioranza dei miei colleghi, io sostengo 

quel par t i to che ebbe la metà dei voti nel la 
Commissione. E na tura le che qui siamo in 
due campi... 

Fortis. Ma si può sapere cosa dite ? 
Voci. Ai voti ! ai voti ! (Interruzioni). 
Manna. E noi domanderemo la votazione 

nominale . 
L 'emendamento dice : 
« Ove occorra di procedere all ' espropria-

zione dei t e r ren i bonificabili a danno dei 
p ropr ie ta r i che non eseguiscono i lavori di 
bonifica idraul ica ed agrar ia nei modi e nel 
tempo prescr i t t i dal la legge e dal regola-
mento si procederà nelle forme degli ar t i -
coli 43 e seguent i del testo unico delle leggi 
per la r iscossione delle imposte d i re t te ap-
provato col Eeg io Decreto 28 giugno 1902 
n. 281, in quanto sieno appl icabi l i 

Voci. E ' s tampato ! 
Presidente. Onorevole Manna, è inu t i le 

che legga, d ichiar i se lo mant iene o lo r i t i ra . 
Manna. Signor presidente, se non mi fa 

leggere le modificazioni concordate... 
Presidente. Ma si, di te che la maggio-

ranza della Commissione, ma io non posso 
met tere ai voti nulla, se non ho qui la 
proposta 

Manna. Ma io la sto leggendo, s ignor 
pres idende. 

Presidente. Ma la debbo leggere io 
(Voci) Ai voti ! ai voti ! 
Manna. Se lo vuol legger lei, eccolo. 
(Interruzioni.) 
E modificato ! E modificato ! 
Chimirri, relatore. Onorevole presidente , 

su questo punto la Commissione è divisa; 
eravamo a voti pa r i quando si votò, oggi al-
cuni degl i assen t i si sono uni t i ad una di 
queste due opinioni. Io mantengo la mia 
scri t ta nel testo, l 'onorevole Manna con gl i 
a l t r i sot toscr i t tor i mantengono la loro, che 
è l ' emendamento . 

Presidente. Ma proprio a l l ' u l t i m ' o r a do-
veva venire la maggioranza della Commis-
sione a fare questa modificazione! (Commenti), 

(Una voce a destra.) Cosa mai v i s t a ! 
Baccelli Guido, ministro di agricoltura e com-

mercio. Chiedo di par lare . 
Presidente. Par l i . 

'Baccelli, ministro di agricoltura, industria e 
commercio. ( Segni d'attenzione ) La Camera 
comprenderà che il mio pr incipale interes-
se, credo diviso da t u t t i i banchi di questa 
Camera, è che una l egge siffat ta possa ap-
prodare, qu ind i ho cercato di essere mode-
ratissimo, ascoltando da una par te e dal l 'a l t ra 


